
2024-2025学年黑龙江省大庆市肇源县东片九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共15小题，共45分。
[bookmark: dd0364e2-7e99-4e51-a9f5-51dbd52cbf9e]1.下列热现象发生的过程中，需要吸收热量的一组是(    )
①冰雪融化汇成溪流
②从冰箱里面拿出来的饮料罐“出汗”
③清晨的雾在太阳出来后散去
④早晨草木上形成了露珠
⑤室外冰冻的衣服晾干了
⑥室外地面上出现了雪
A. ③④⑤	B. ①③⑤	C. ①③⑥	D. ①②⑥
[bookmark: 3ab4957d-3ccd-458a-b9c9-4de47d3f17d9]2.如图中有关能量转化说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲是把机械能转为内能，内能在增加	B. 乙是把机械能转化为内能，内能在减少
C. 甲与丁都是内能转化为机械能	D. 甲与丙都是内能转化为机械能
[bookmark: 81724cba-a187-4cec-b605-3777a7a0834a]3.下列关于温度、热量和内能的说法，正确的是(    )
A. 物体内能增大，温度一定升高	B. 温度低的物体可以将内能传给温度高的
C. 物体温度升高，一定吸收了热量	D. 内能少的物体也可能将内能传给内能多的
[bookmark: 7c9ae94c-2c20-45df-aa1c-c791c286b9d2]4.下列各组固体中具有一定熔点的一组是(    )
A. 海波、铁、铝	B. 蜡、铝、玻璃	C. 松香、玻璃，沥青	D. 冰、铁，松香
[bookmark: 4a8ff9ac-6071-40ff-9f11-e1f9b8fbf042]5.[image: ]如图所示，甲、乙两种物质熔化时温度随时间变化的图象，分析正确的是(    )
A. 甲物质在ab段温度不变，不吸收热量
B. 甲物质是非晶体，乙物质是晶体
C. 甲物质的凝固点是
D. 乙物质在后处在液态
[bookmark: 66a79f40-2301-46f0-824d-b5c3c5b78ac1]6.质量初温都相等的铜块和铝块放出相同的热量后再接触已知，则(    )
A. 铜块把热量传给铝块	B. 铝块把热量传给铜块
C. 二者无热传递	D. 条件不足，无法比较
[bookmark: 9e390506-b841-4d76-8bba-714ee585207f]7.甲、乙两物体质量都为1kg，丙物体质量为2kg，三个物体温度都升高，吸收热量如图所示。以下说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 甲的温度升高，需吸收2000J的热量
B. 甲、乙的温度都降低，乙比甲放出的热量多
C. 乙的比热容与丙的相等
D. 甲的比热容比乙的大
[bookmark: b49738dc-2b09-41dd-8ee1-6b6474bdc790]8.某物质从固态变为液态。图甲是该过程物质的温度随时间变化图象，图乙的示意图形象反映两种物态下分子排列的特点。以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 在时该物质的内能为零
B. 在时刻的分子动能比在时刻的分子动能大
C. 在时刻的内能比在时刻的内能小
D. 在时刻的分子排布如图乙的b
[bookmark: b013e962-9563-4547-a5cb-9d65daebd3aa]9.根据如表中的数据，下列说法正确的是(    )
	熔点标准大气压

	固态酒精
	
	铅
	328

	固态水银
	
	铜
	1083

	冰
	0
	铁
	1535



A. 的酒精是固态
B. 可以将铜块放到铁制容器中熔化
C. 放在的房间中的水会凝固结冰
D. 在的地区，能用水银温度计测气温
[bookmark: 21b807ea-76c7-44d2-861c-cf84205f3aec]10.由于天气炎热，会议室内开着空调，一位参加会议的同学发现会议室的玻璃窗上结了层小水珠，对这种现象的下述解释中正确的是(    )
A. 低温的水蒸气在玻璃窗上室外的一侧形成了小水珠
B. 高温的水蒸气在玻璃窗上室内一侧形成了小水珠
C. 室内的水蒸气遇冷液化，在玻璃窗室内一侧形成了小水珠
D. 室外的水蒸气遇冷液化，在玻璃窗室外一侧形成了小水珠
[bookmark: 2ba2025e-6b50-43fd-b904-a08bfa75d474]11.[image: ]如图所示，用丝绸摩擦过的玻璃棒A去接触不带电的验电器金属球B后，验电器的两片金属箔张开，则下列说法正确的是(    )
A. 用丝绸摩擦过的玻璃棒带负电荷
B. 丝绸与玻璃棒A摩擦的过程中创造出了新电荷
C. 验电器的两片金属箔张开时，金属箔都带负电荷
D. A、B接触时，B上的一些电子转移到A上
[bookmark: 48886c36-4eb2-4194-87ad-0229eba96f9d]12.关于如图电路的判断，正确的是(    )
[image: ]A. 只闭合开关时，灯泡、串联
B. 只闭合开关时，灯泡、并联
C. 只闭合开关、时，灯泡、串联
D. 闭合所有开关时，灯泡、并联，短路

[bookmark: 0f70c138-cdef-4846-a058-05d4b0bcd5c0]13.如图所示的四个电路图中，开关S闭合后，电源可能被损坏的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: d51a6e1a-f04c-410b-8c08-0a326b52049f]14.[image: ]如图是新一代代步工具电动独轮车，当电源开关闭合时指示灯L亮起，独轮车处于待机状态，再当人站在独轮车上时开关自动闭合，电动机M才能启动，开始运动。下列电路设计符合上述要求的是(    )
A. [image: ]         B. [image: ]
C. [image: ]          D. [image: ]
[bookmark: 7bc343a1-7bf7-4cde-a55b-cc304e341517]15.今年元旦，大庆火车站正式实施“验检合一”，乘客只需通过验票闸机“一道闸”，当身份信息和人脸信息都符合时，电动机转动，打开闸门，就能直接到达站台，进站速度明显提升，下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
二、填空题：本大题共8小题，共15分。
[bookmark: ce342bcd-b57a-4393-ad85-6fb73fd22b48]16.汽油机飞轮转速是，在1s内汽油机对外做功的次数______次，完成的冲程个数为______个。
[bookmark: 4c5019e3-59a5-42b2-b54a-4cafd1ab6b8a]17.有一支刻度均匀但读数不准确的温度计，用它测量1标准大气压下冰水混合物的温度时，读数为，用它测量一标准大气压下沸水的温度时，读数为。这支温度计示数为时，对应的实际温度是______。
[bookmark: 59f4761f-d9b1-4d44-b265-8ed60aa1c91a]18.某试验汽车上安装了一个单缸四冲程汽油机，该汽油机汽缸活塞面积为，一个冲程活塞在汽缸中移动的距离是60mm，满负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为，当汽油机满负荷工作时不计摩擦，做功冲程中燃气对活塞的平均压力______ N；一个做功冲程中燃气对活塞做的功______ J。
[bookmark: ec506424-0fb7-4d7f-afde-bf5683abe763]19.图中温度计的示数甲______，乙______。
[image: ]
[bookmark: 76a74c47-ff25-4acc-8ff8-3f5a101b9bb8]20.[image: ]如图所示是一定质量的某种晶体体积随温度变化的图象，分析图象可知，AB段处于______状态选填“固体”、“液体”或“固液共存”，BC段不含B点和C点处于______状态选填“固体”、“液体”或“固液共存”，这种晶体的熔点是______。


[bookmark: 9cabab2e-af9c-4006-8bfb-7de49bec59d1]21.[image: ]如图所示电路，若要使和串联，应闭合开关______；若要使和并联，应闭合开关______；不能同时闭合______，否则会造成短路．


[bookmark: 6f0ae75f-35ab-4b67-880d-60484d47eaf9]22.一容器中装有温度为、质量为100g的水，将温度为、质量为50g的水倒入其中，若不计热量损失和容器吸热，待热平衡后容器中的水的温度是______。
[bookmark: 42e8fc95-2779-4d28-95dc-29061ea805aa]23.燃气灶烧水时，把质量为5kg、初温为的水加热到，天然气完全燃烧放出的热量被水吸收。烧开这壶水需要______天然气。天然气的热值为
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: c3842b9e-7935-41f2-81a4-3bbe85a3d145]24.[image: ]根据实物图画出对应的电路图。


[bookmark: f06eaa40-4dce-4605-a53e-c903caf76c29]25.根据电路图用笔画线代替导线连接实物图。
[image: ]

四、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: 8764831f-0434-4a8b-9821-fb3db00dbb28]26.为了比较沙子和水吸热升温现象，小明做了如图所示的实验：在2个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的沙子和水，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如表：
	
	质量
	温度升高所需要的时间
	温度升高所需要的时间
	温度升高所需要的时间

	沙子
	30
	64
	89
	124

	水
	30
	96
	163
	220


在此实验中，用______比较沙子和水吸收热量的多少；
分析表中的实验数据可知：质量相同的沙子和水，升高相同的温度，水吸收的热量______选填“大于”、“小于”或“等于”沙子吸收的热量；
根据表中数据可以推想，如果给质量相同的沙子和水加热相同的时间，则______升高的温度会更高些，两者增加的内能比较：水增加的内能______沙子增加的内能。选填“大于”、“小于”或“等于”
	[image: ]


[bookmark: 0662146d-8680-4606-885f-6d8ab51e992c]27.如图所示，在做“观察水沸腾”的实验时，甲、乙、丙三组同学分别从图A、B所示的两套器材中任选一套来完成实验。实验室已准备多套图A、B所示的装置
[image: ]
甲组同学发现所测水的沸点高于，他们选择的是图______选填“A”或“B”所示的装置；
乙、丙两组同学虽然选用的实验装置相同，但水开始沸腾的时刻不同，他们绘制的沸腾图象如图C，a、b两种图象不同的原因是水的______不同；
小丽观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图、所示______是水沸腾前的情况。水沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”。这些“气”实际上是______选填“小冰晶”、“小水滴”或“水蒸气”；
实验完毕，小云撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，原因是______。
[bookmark: 48f5852a-99d7-41fb-bbd9-51fdf1832b0e]28.如图甲所示，小明同学设计了“探究冰熔化时温度变化规律”的实验装置。标准大气压下根据实验得到的数据绘制了图象，如图乙所示，分析图象可知：
[image: ]
当冰全部熔化后继续加热，其温度随时间变化的图线是______选填“CD”、“CE”或“CF”；冰全部熔化后，继续加热直到杯内水持续沸腾，试管中的水______填“会”或“不会”沸腾。
冰熔化过程经历了______，实验用水浴加热的目的是______。
若该物质在第时比热容为，则______。
制冷时，用的冰比用的水效果好，是因为______。
五、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 40908a30-3c50-49a5-90c5-f6bea87a5cb2]29.一辆救护汽车以的速度匀速行驶，消耗的汽油为1kg。汽车匀速行驶时受到的牵引力为，汽油的热值为。
求汽车在这段时间内做的有用功；
求汽车热机的效率。结果精确到
[bookmark: 9587c4f1-2408-4b47-99a8-c8d4e8cbd29b]30.在一标准大气压下，400L初温为的水。吸收热量后，升高。
水吸收了多少热量？
提供这些热量需要消耗干木材的质量至少是多少？干木柴的热值是
如果这些初温为的水，吸收热量为，那么水温升高多少摄氏度？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：物体变化中熔化、汽化和升华都需要吸热，凝固、液化和凝华都需要放热；
①冰雪融化汇成溪流，物质从固态变成液体，属于熔化现象，需要吸收热量；
②从冰箱里面拿出来的饮料罐“出汗”，空气中的水蒸气液化形成的小水珠，放出热量；
③清晨的雾在太阳出来后散去，液体的水变成气态的水蒸气，吸收热量；
④早晨草木上形成了露珠，属于液化现象，放出热量；
⑤室外冰冻的衣服晾干了，固态的冰升华成气态的水蒸气，吸收热量；
⑥雪是空气中的水蒸气遇冷直接变成小冰晶，属于凝华现象，放出热量。
所以吸收热量的有①③⑤，故ACD错误，B正确。
故选：B。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固；
吸收热量的物态变化过程有：熔化、汽化和升华；放出热量的物体变化过程有：凝固、液化和凝华。
本题主要考查了物态变化，知道物体变化中熔化、汽化和升华都需要吸热，凝固、液化和凝华都需要放热。
2.【答案】D 
【解析】解：甲：对试管内的水加热，使其温度升高，内能增大，当内能增大到一定程度，就把塞子推出来，即内能转化成机械能。
乙：活塞压缩棉花做功，使其内能增大，机械能转化成内能。
丙：汽油瞬间燃烧，产生高温高压燃气，燃气推动活塞做功，内能转化成机械能。
丁：对气体做功，气体内能增加，将机械能转化为内能；
故ABC错误，D正确。
故选：D。
做功的实质是将一种形式的能转化为另一种形式的能，根据图示分析其中的能量转化。
此题结合图示实验考查了能量转化关系，知道做功可以改变物体的内能。
3.【答案】D 
【解析】解：A、物体内能增大，温度不一定升高，例如：晶体熔化时，吸收热量，内能增加，温度不变，故A错误；
B、发生热传递的条件是存在温度差，温度高的物体可以将内能传给温度低的物体，故B错误；
C、物体温度升高，可能是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故C错误；
D、发生热传递的条件是存在温度差，内能小的物体的温度可能高，内能少的物体也可能将内能传给内能多的，故D正确。
故选：D。
晶体熔化时，吸收热量，内能增加，温度不变；
发生热传递的条件是存在温度差；
改变物体内能的方式有做功和热传递两种方式。
本题考查的是学生对影响物体内能大小的因素的理解以及内能、温度与热量三者之间的关系的掌握，是中考的热点。
4.【答案】A 
【解析】解：晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点，各种金属、海波、冰、萘等都属于晶体，蜡、松香、沥青、玻璃都是非晶体；
A、海波、铁、铝都是晶体，有熔点，故A正确；
B、蜡、玻璃是非晶体，没有熔点，铝是晶体，有熔点，故B错误；
C、松香、玻璃，沥青都是非晶体，没有熔点，故C错误；
D、冰、铁是晶体，有熔点，松香是非晶体，没有熔点，故D错误。
故选：A。
固体分为晶体和非晶体，其区别是看是否有固定的熔点和凝固点，晶体有固定的熔点和凝固点。
解决本题的关键在于了解晶体有固定的熔点而非晶体没有，再将课本中实例掌握清楚此题不难做出。
5.【答案】C 
【解析】解：A、不管是晶体还是非晶体，在熔化过程中都吸收热量，内能增加，故A错误；
B、晶体有一定的熔点，非晶体没有，由图象可知，甲物质是晶体，乙是非晶体，故B错误；
C、a点到b点的一个显著特点是温度保持不变，从图象知，该物质在熔化过程中温度保持不变，所以熔点为，则凝固点也为，故C正确；
D、非晶体在熔化过程中没有一定的熔点，因此在后不能确定乙是否是液态，故D错误。
故选：C。
固体分晶体和非晶体，晶体和非晶体的重要区别是晶体有一定的熔点，非晶体没有；
晶体熔化特点：晶体熔化过程吸收热量，温度保持不变，但内能增加；
晶体在熔化过程中不断吸热，但温度保持不变；同一物质的熔点与凝固点相同；
非晶体在熔化过程中没有一定的熔点。
本题主要考查了晶体和非晶体的熔化图象，要学会从图象中找出与晶体有关的信息，学会观察分析物质熔化或凝固的图象，关键是掌握晶体的熔化特点：吸热但温度保持不变。
6.【答案】B 
【解析】解：根据，可得，铜块和铝块质量相同，放出的热量相同，比热容大的物体，降低的温度少；因为，所以铝块降低的温度少；因为铝块和铜块初温相同，所以铝块的末温高，铜块的末温低，二者接触，热量将从铝块向铜块传递。
故答案为：B。
由于热量总是从高温物体传给低温物体，或者从物体的高温部分传到低温部分，已知质量和初温都相等的铜块和铝块，只要根据判断出两块金属各自降低的温度关系，就可知道末温的高低关系，然后就能够判断出热量的传递方向。
该题考查了热量公式的应用以及热传递的条件，关键是根据题中已知条件利用公式判断出二者的末温，才能确定热量的传递方向。
7.【答案】D 
【解析】解：
ACD、由图象可知，三个物体温度都升高，则甲吸收的热量为3000J，乙、丙吸收的热量均为2000J；
由题知，甲、乙两物体质量都为1kg，丙物体质量为2kg；
所以，根据比热容的定义可知，甲的比热容是，乙的比热容是；
丙物体质量为2kg，由可得丙的比热容：
；
可见，甲的比热容比乙的大，乙的比热容大于丙的比热容，故D正确、AC错误；
B、由题知，1kg的甲升高吸收的热量是3000J，1kg的乙升高吸收的热量是2000J；
由比热容的定义可知，同种物质温度升高和降低，吸热和放热是相同的，
所以，1kg的甲降低要放出的热量是3000J，1kg的乙降低要放出的热量是2000J，甲、乙的温度都降低，乙比甲放出的热量少，故B错。
故选：D。
质量为1kg的某种物质，温度升高或降低所吸收或放出的热量，叫做这种物质的比热容；
从图象中分别读出3种物质在温度升高时吸收的热量，根据比热容的定义或进行解答。
本题考查了学生对比热容概念和吸热公式的理解，关键是从图象中获取吸收热量的数据。
8.【答案】C 
【解析】解：A、一切物体在任何时候都具有内能，所以在时该物质的内能不为零，故A错误；
B、由图像可知，该物质在时刻的温度高于时刻的温度，故时刻的分子动能比时刻的分子动能大，故B错误；
C、晶体在熔化过程中，吸收热量，温度不变，内能增大，所以在时刻的内能比在时刻的内能小，故C正确；
D、从图象可以看出，在时刻物质是固体，分子排列可能如图乙a所示，故D错误。
故选：C。
一切物体在任何时候都具有内能；
温度越高物体分子运动的越快，内能越大；
晶体在熔化过程中，吸收热量，温度不变，内能增大；
固体物质的分子排列紧密，分子间距小；液体物质的分子排列相对松散，间距变大。
本题通过物质从固态变为液态的温度随时间变化图像，分子排列示意图，考查了对内能、温度、物态等的认识与分析，有一定综合性。
9.【答案】B 
【解析】解：酒精的熔点是，的酒精高于熔点，是液态，故A错误；
B.铁的熔点大于铜的熔点，铜在时吸收热量，开始熔化，可以将铜块放到铁制容器中熔化，故B正确；
C.同种晶体的熔点和凝固点相等，水的凝固点是，放在房间中的水能达到水的凝固点，但是水不能继续放出热量，不能凝固，故C错误；
D.水银的熔点是，凝固点是，在的地区，水银是固态，所以不能使用水银温度计，故D错误。
故选：B。
晶体高于熔点是液态，低于熔点是固态，等于熔点可能是固态、可能是液态、可能是固液共存；
同种晶体物质，熔点和凝固点相同；晶体凝固的条件：达到凝固点，不断放出热量；
水银温度计可测量零下的气温，因为在零下时，水银才开始凝固。
根据熔点凝固点判断物质的状态，是解决此类问题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：天气炎热的时候，外界空气中的水蒸气温度较高。由于开着空调，所以会议室的玻璃温度较低。
外界高温水蒸气遇到温度较低的玻璃，对玻璃放热液化形成小水珠，附着在玻璃的外表面。
故选：D。
液化是指物质从气态变为液态的过程，它需要放热。
根据题目所给内容，进行分析。
本题考查学生利用液化知识来解释自然现象的能力。
11.【答案】D 
【解析】解：物理学规定，用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电荷，故A错误；
B.丝绸与玻璃棒A摩擦过程中并没有创造出新电荷，而是电荷发生了转移，丝绸得到了电子带负电，玻璃棒失去了电子带正电，故B错误；
C.用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，用玻璃棒接触不带电的验电器，验电器也会带正电荷，所以验电器的两片金属箔张开时，金属箔都带正电荷，故C错误；
D.玻璃棒A带正电荷，当A、B接触时，B也带正电荷，A得到电子，B失去电子，所以B上的一些电子转移到A上，故D正确。
故选：D。
用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，摩擦的过程中，玻璃棒失去电子；
丝绸与玻璃棒摩擦的过程中发生了电子的得失，而不是创造了电荷；
用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，用玻璃棒接触不带电的验电器，验电器也会带正电荷；
、B接触时，B带上正电荷，说明B失去了电子，而A得到了电子。
本题考查了摩擦起电的实质以及验电器的工作原理，属于基础知识，比较简单。
12.【答案】D 
【解析】解：A、由图知，只闭合开关时，电流从电源正极流出后，依次通过后回到电源负极，所以灯泡、串联，故A错误；
B、由图知，只闭合开关时，电流从电源正极流出后，依次通过后回到电源负极，所以灯泡、串联，故B错误；
C、由图知，只闭合开关、时，被短路，只有接入电路中，故C错误；
D、由图知，闭合所有开关时，被短路，电流从电源正极流出后分成两支，一支通过，另一支通过，所以灯泡、并联，故D正确。
故选：D。
各用电器首尾顺次连接，电路只有一条电流路径的连接方式是串联；
各用电器首首相连、尾尾相连，电路有多条电流路径的连接方式是并联。
本题考查了灯泡连接方式的判断，判断用电器的连接方式是解电学题的基础与关键，一般采用电流分路法进行分析。
13.【答案】C 
【解析】解：AB、开关闭合后，两灯泡并联，电路正常；
C、开关闭合后，导线将电源两极直接连在一起，即电源短路，故会损坏电源；
D、开关闭合后，被短路，电路为的基本电路。
故选：C。
电源短路是指电流不经过用电器直接将电源连接连接起来的电路；然后分析下列电路，找出电源短路的电路即可。
解答此类题时，要根据串联、并联、基本电路以及短路的定义进行分析。
14.【答案】B 
【解析】解：经分析可知，电动机和指示灯并联，且开关位于干路，开关位于电动机支路。
A、由电路图可知，指示灯和电动机串联，只有两开关均闭合时，指示灯才亮，否则不亮，故A不符合题意；
B、由电路图可知，指示灯和电动机并联，控制干路，控制电动机，故B符合题意；
C、由电路图可知，指示灯和电动机并联，控制电灯，控制电动机，故C不符合题意；
D、由电路图可知，开关闭合后，会造成电源短路，故D不符合题意。
故选：B。
由题意可知，当电源开关闭合时指示灯L亮起，再当人站在独轮车上时开关自动闭合，电动机M才能启动，说明电动机和指示灯可以独立工作、互不影响即为并联，且开关位于干路，开关位于电动机支路，据此分析选项得出答案。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出各电路元件的连接方式和位置是关键。
15.【答案】A 
【解析】解：根据题意当身份信息和人脸信息都符合时，电动机转动，打开闸门，即只有两个开关都闭合的情况下，电动机才工作，这说明两个开关相互影响，是串联的关系，然后与电动机串联，故A正确。
故选：A。
当身份信息和人脸信息都符合时，电动机转动打开闸门，人才能进入火车站，据此分析两开关和电动机的连接方式。
本题考查电路的设计，正确分析两个开关的连接方式是关键。
16.【答案】60 240 
【解析】解：汽油机的转速是，即，因一个工作循环，曲轴转两圈，对外做功一次，完成4个冲程，所以该汽油机每秒可以做功60次，完成240个冲程。
故答案为：60；240。
在四冲程汽油机中，一个工作循环，曲轴转两圈，对外做功一次，完成4个冲程，据此分析计算。
在四冲程汽油机中，一个工作循环有4个冲程，曲轴转两圈，对外做功一次，这个知识是平常学习中比较容易忽视的，需要引起注意。
17.【答案】30 
【解析】解：1标准大气压下水的沸点为，冰水混合物的温度为，和之间有100等分，每一份代表，而题目中冰水混合物的温度读数为，用它测量一标准大气压下沸水的温度时，读数为，中间是60个小格，首先求出一个小格表示的温度，一个小格表示的温度等于，
用它来测得温水的温度为，距离有个小格，求出21个小格表示的温度加上显示为时的实际温度，就是液体的实际温度，即液体的实际温度为
。
故答案为：30。
1标准大气压下水的沸点为，冰水混合物的温度为，和之间有100等分，每一份代表，而题目中冰水混合物的温度读数为，用它测量一标准大气压下沸水的温度时，读数为，中间是60个小格，首先求出一个小格表示的温度，用它来测得温水的温度为，距离有个小格，求出21个小格表示的温度加上显示为时的实际温度，就是液体的实际温度。
本题考查了温度的计算，属于中等难度题。
18.【答案】4000 240 
【解析】解：由可知，燃气对活塞的平均压力为：；
一个做功冲程中燃气对活塞做的功：。
故答案为：4000；240。
根据求出做功冲程中燃气对活塞的平均压力；
根据求出一个做功冲程中燃气对活塞做的功。
本题考查热机的有关计算，要掌握压强公式和功的公式，本题难度中等。
19.【答案】 
【解析】解：甲、乙两支温度计的分度值为，甲温度计的液面在零刻度线的下方，故示数为，乙温度计的液面在零刻度线的上方，示数。
故答案为：；。
观察温度计的分度值，读示数。
本题考查了会读温度计的示数。
20.【答案】固体  固液共存   
【解析】解：读图可知，这种晶体在这一温度时，体积由B到C，明显变小，因此这是冰在熔化成水；AB段的温度在以下，所以处于固体状态，BC段处于熔化过程，处于固液共存状态；这种晶体的熔点是。
故答案为：固体；固液共存；。
从图象中可以找到两个关键的温度点，一个是，此时晶体温度不变，但体积减小；二是，此时体积最小，因此密度最大；由此可推判断出这是冰在熔化成水。根据水的特点，我们可以更有针对性地分析图象，解决上述问题了。
水最常见，也最特殊，是它的凝固点和冰的熔点，也是它体积变化的一个分界点。是另一个特殊的温度点，这时水的密度最大，这些我们都应全面了解。
21.【答案】；、；、 
【解析】解：若闭合开关时，则电流从电源正极出发后先后依次经过两盏灯泡，所以它们是串联的；
若闭合开关、时，则电流从电源正极出发，经过开关后，分别流经两盏灯泡，又汇合在一起共同通过开关回到电源的负极，所以它们是并联的；
同时闭合开关、时，导线直接连在了电源的两端，所以会造成短路；
故答案为：；、；、
根据串联和并联、短路的概念分析后连接．把几个用电器首尾相接，连入电路就是串联．把几个用电器首首相接，尾尾相接，再连入电路，就是并联，电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路．
解决此类问题要结合串联电路、并联电路、短路的特点选择合适的开关组合．
22.【答案】40 
【解析】解：设混合后水的最终温度为t，冷水吸收的热量：，
热水放出的热量：，
不计热损失时，，则：
即：，
解得：。
故答案为：40。
不计热损失时，热水放出的热量和冷水吸收的热量相等，且冷水和热水的末温相等，根据求出混合后的温度。
本题考查了学生对吸热公式、放热公式以及热平衡方程的掌握和运用，熟记相关的计算公式是本题的关键。
23.【答案】 
【解析】解：水需要吸收的热量：
；
由公式得烧水时天然气燃烧放出的热量应为：
；
由公式得需要完全燃烧天然气的体积为：
。
故答案为：。
已知水的比热容、质量和升高的温度，利用公式求水需要吸收的热量；
先利用求烧水时天然气完全燃烧放出的热量，再利用求需要完全燃烧天然气的体积。
本题考查了吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的应用，属于基础题目。
24.【答案】解：由实物图知，两灯并联，开关在干路上，在支路上，电路图如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据实物图分析电路的连接情况，再画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式以及开关的位置是关键。
25.【答案】解：原电路图中，两灯并联，开关与灯串联，只控制这个灯；控制整个电路，根据电路图连接实物图，如下所示：
[image: ] 
【解析】分析电路的连接及开关的作用，根据电路图连接实物图，注意电流各元件顺序与电路图一一对应。
本题考查根据电路图连接实物图，关键是分清电路连接关系，注意各元件顺序与电路图一一对应。
26.【答案】加热时间的长短  大于  沙子  相等 
【解析】解：
根据转换法，在此实验中，用加热时间的长短来表示沙子和水吸收的热量；
分析表中的实验数据可知：质量相同的沙子和水，升高相同的温度，水加热时间长，故水吸收的热量大于沙子吸收的热量；
质量相同的沙子和水，升高相同的温度，水加热时间长，据此推理，如果给质量相同的沙子和水加热相同的时间，则沙子升高的温度会更高些，因两物质吸热相同，故两者增加的内能比较是相等。
故答案为：加热时间的长短；大于；沙子；相等。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
根据表中数据回答；
根据推理回答。
本题比较比较沙子和水吸热升温现象，考查控制变量法、转换法和推理法的应用，为热学中的重要实验。
27.【答案】B 质量  b 小水滴  石棉网的温度高于水的沸点，水可以继续吸热 
【解析】解：装置有盖，水面上气压大，沸点高，所以甲组同学发现所测水的沸点高于，他们选择的是B装置；
由知，水的比热相同，升高相同的温度，水的质量不同，水吸收热量不同，需要的时间不同；
图气泡在上升过程中气泡体积增大，所以是沸腾时的情况；b图气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况；
烧杯中冒出的“白气”是水蒸气液化形成的小水滴；
小云撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，原因是石棉网的温度高于水的沸点，水可以继续吸热。
故答案为：；质量；；小水滴；石棉网的温度高于水的沸点，水可以继续吸热。
液体的沸点跟气压有关，气压越高沸点越高；
乙丙实验器材相同，从给水加热到沸腾需要的时间不同，可能是水的质量不同；
掌握沸腾时和沸腾前的现象：沸腾前，气泡在上升过程中体积逐渐减小，到水面消失。沸腾时，有大量气泡产生，气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂；物质由气态变为液态的过程是液化；
撤去酒精灯后，石棉网的温度高于水的沸点。
本题考查水的沸腾实验，考查了仪器的装置、水沸腾的条件应用等，同时考查了对液化现象的掌握。
28.【答案】CF 不会  6 使物质受热均匀  的冰熔化为的水时要吸热 
【解析】解：由乙图知，冰熔化时吸收热量，温度不变；因为水的比热容大于冰的比热容，冰全部熔化成水后，质量不变，继续加热，吸收相同的热量，水的温度变化小，所以其温度随时间变化的图线是CF；
当烧杯中的水沸腾后，尽管不断吸热，但烧杯中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；小试管中的水从大烧杯中吸热，温度达到水的沸点后，就和烧杯中的水的温度一样，就不能从烧杯中继续吸热，这时虽然达到了沸点，但不能吸收热量，所以不会沸腾；
由图乙可知，第烧杯中的冰开始熔化，第冰完全熔化，熔化过程共经历；
用“水浴法”，是为了使冰受热均匀，便于记录实验温度；
该由图可知物质在第时是冰，由可知，质量相同，吸热量相同时，比热容与升高温度成反比，即 ；即；
的水和的冰温度相同，冷热程度相同，用的冰冷却比用的水效果好，是因为的冰熔化成的水，还要吸收大量的热。
故答案为：；不会；；使物质受热均匀；；的冰熔化为的水时要吸热。
晶体熔化的条件是：达到熔点，继续吸热；根据可知，吸收相同的热量，比热容大的温度变化小；
液体沸腾的条件是温度达到沸点，并且不断吸热；
冰在熔化时吸热但是温度不变；
用“水浴法”加热的目的是为了使物质受热均匀；
由可知，质量相同，吸热量相同时，比热容与升高温度成反比，据此进行分析。
晶体熔化时需要吸收热量。
本题考查了晶体的熔化、水的沸腾以及水浴法加热，是一道综合题。
29.【答案】解：，
汽车在内通过的路程：；
汽车牵引力在内做的功：；
汽油完全燃烧释放的热量：；
\在这段时间内该汽车发动机效率：。
答：汽车在这段时间内做的有用功为；
汽车热机的效率为。 
【解析】根据速度公式计算汽车在内通过的路程，根据做功公式计算汽车牵引力在内做的功；
根据燃料燃烧放出热量公式可计算汽油完全燃烧释放的热量。根据效率公式可求在这段时间内该汽车发动机效率。
本题考查学生对热量公式、速度公式、做功公式、效率公式的理解和综合运用。
30.【答案】解：水的质量；
水吸收的热量：
；
如果干木柴完全燃烧放出的热量全部被水吸收，即，
由得，需要完全燃烧干木柴的质量：
；
如果这些初温为的水，吸收热量为，
那么水升高的温度。
因为1个标准大气压下水的沸点为，且水沸腾后，吸收热量温度不变，水实际的末温为，
所以水实际升高的温度为：。
答：水吸收了热量；
提供这些热量需要消耗干木材的质量至少是；
如果这些初温为的水，吸收热量为，那么水温升高。 
【解析】根据得出水的质量，根据得出水吸收的热量；
如果干木柴完全燃烧放出的热量全部被水吸收，即，由得需要完全燃烧干木柴的质量；
根据分析得出水升高的温度。
本题考查热值和热量的计算，是一道综合题。
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